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Zadanie 1.

Na ilustracji przedstawiono strukture akwaporyny — biatka odpowiedzialnego za transport
wody przez blon¢ komorkows. Biatko to skiada si¢ z szeSciu petli — po trzy z nich ukladajg sie
z kazdej strony kanatu, a w jego wnetrzu znajduje sie uktad trzech aminokwasow (oznaczony
na rysunku jako NPA).

przestrzen
pozakomorkowa

cytozol

Zrodio: N.A. Castle, Aquaporins as targets for drug discovery, ,Drug Discovery Today” 2005, nr 10.

Zadanie 1.1. (0-1)
Okresl, jaki charakter (hydrofobowy czy hydrofilowy) ma uklad NPA. Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 1.2. (0-1)

Ocen prawdziwos¢ stwierdzen dotyczacych dzialania akwaporyn. Zaznacz P, jesli zdanie jest
prawdziwe, lub F — jesli jest falszywe.

1. | Transport wody z udzialem akwaporyn to przykiad dyfuzji proste;. P F
~ | Poza kanalami tworzonymi przez akwaporyny biona komérkowa jest praktycznie nie- PlF
~" | przepuszczalna dla wody.

3. | Transport wody przez akwaporyny wymaga wykorzystania energii. P |F

Zadanie 1.3. (0-1)

Na podstawie informagji przedstawionych na rysunku napisz, czy akwaporyna ma strukture
IV rzedu. Odpowiedz uzasadnij.
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Zadanie 2.

W komorkach roslinnych wystepuje zazwyczaj jedna duza wakuola. Jej zadaniem jest magazy-
nowanie wody. Ponadto wystepuje w niej wiele rozpuszczonych jonow oraz wigkszych czaste-
czek. Te ostatnie mogg pelni¢ funkcje zapasowe lub tez bra¢ udzial w obronie roSliny.

Zadanie 2.1. (0-1)

Wyjasnij znaczenie wakuol dla funkcjonowania mi¢kiszu wodnego. W odpowiedzi uwzglednij
budowe i funkcj¢ mi¢kiszu wodnego.

Zadanie 2.2. (0-1)

Przedstaw, na czym polega funkcja, jaka wakuola pelni we wzroscie wydluzeniowym komoérki.

Zadanie 2.3. (0-1)

Okresl kierunek przeplywu wody, jesli potencjal wody w wakuoli wynosi —0,5 MPa, a komérka
zostala umieszczona w roztworze o potencjale wody -2 MPa.

Zadanie 3.

Wiegkszos¢ reakcji zachodzacych w trakcie fermentacji mlekowej to reakcje zachodzace row-
niez w trakcie glikolizy. Wystepuje tu jednak dodatkowa reakcja, podczas ktorej pirogronian
jest przeksztatcany w kwas mlekowy.

Zadanie 3.1. (0-1)

Wyjasnij, jakie znaczenie dla metabolizmu komdrki ma dodatkowa reakcja obecna w fermen-
tacji mlekowej. W odpowiedzi uwzglednij warunki, w jakich dochodzi do fermentacji mlekowej.

Zadanie 3.2. (0-1)
Podaj, substratem jakiego procesu jest pirogronian podczas typowego oddychania tlenowego.
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Zadanie 4.

Na schemacie przedstawiono budowe i dziatanie taincucha oddechowego.

//@9@@ )

syntaza ATP

( @ @ @ 2H,C1 matriks

L
taficuch transportu elektrondw (
|ADP J+ P @ ﬁ

biona wewngtrzna

‘ |
} \ blona zewnetrzna

Zrodio: B. Alberts iin., Podstawy biologii komdrki, Warszawa 1999,

Zadanie 4.1. (0-1)

Zapisz nazwe zwigzku chemicznego, z ktorego pochodza elektrony trafiajace nastepnie do
I kompleksu laficucha oddechowego, oraz nazwe procesu, w ktérym podczas oddychania ko-
morkowego powstaje najwieksza ilo$¢ tego zwigzku.

ZWIGZEK CHEIMICZIY: ...eeiniet ettt ettt e e et e e s e em s e e s e e e et st e e e e

B A 0 O

Zadanie 4.2. (0-1)

Wyjasnij, dlaczego przy niedoborze tlenu ustaje dzialanie lancucha oddechowego.

Zadanie 4.3. (0-1)

Podaj dwie przyczyny powstawania gradientu protonowego w poprzek blony wewne¢trznej mi-
tochondrium.
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Zadanie 4.4. (0-1)

Okresl, ktory z widocznych na schemacie elementow budowy mitochondriéw $wiadczy o ich
endosymbiotycznym pochodzeniu.

Zadanie 5.

Na rysunku przedstawiono drzewo filogenetyczne krggowcow.
1yby chrzestne
ryby kostne
plazy
owodniowce

Zadanie 5.1. (0-1)

Na podstawie schematu uzasadnij, ze ryby, obejmujace ryby chrze¢stne i kostne, sa grupa pa-
rafiletyczna.

Zadanie 5.2. (0-1)

Na podstawie schematu podaj, jakie dwie grupy sq najblizszymi krewnymi ryb kostnych.

Zadanie 5.3. (0-2)

Zapisz w tabeli oznaczenie literowe (A—G) cechy, ktora wyst¢puje u plazow, ale nie wyst¢puje
u owodniowcéw (1), oraz cechy, ktora wystepuje u owodniowcow, ale nie wystepuje u plazow (2).

A. obecnos¢ zuchwy E. dwa obiegi krwi
B. chrzestny szkielet F. obecne ucho Srodkowe
C. obecnos¢ klatki piersiowe;j G. obecne powieki
D. brak obrotnika
Grupa Oznaczenie literowe
1. | ptazy
2. | owodniowce
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Zadanie 6.

Na schemacie przedstawiono cykl zyciowy Toxoplasma gondii.

oocysta
w odchodach

Zadanie 6.1. (0-1)

Okresl, ktory organizm jest zZywicielem ostatecznym Toxoplasma gondii. O dpowiedz uzasadnij,
odwolujgc sie do informacji przedstawionych na schemacie.

Zadanie 6.2. (0-1)

Uzupelnij zdania tak, aby zawieraly informacje prawdziwe. Podkres]l w kazdym nawiasie wla-
Sciwe okreslenie.

Toxoplasma gondii nalezy do (wirusow [ bakterii [ protistow). Infekcja organizmu czlowieka na-
stepuje najczesciej drogg (pokarmowgq | kropelkowq).

Zadanie 7.

Zooksantelle to jednokomoérkowe glony bedgce symbiontami koralowcow. W ciele koralowca
wystepuja w formie kokkalnej, jednak sg w stanie zyC niezaleznie — maja wtedy dwie wicl.
W zwigzku z wystepujgcymi w ich komorkach chlorofilami a i ¢ majg brunatny kolor. Zooksan-
telle przeprowadzajg fotosynteze, a czgS¢ jej produktow jest dostarczana koralowcom. W sytu-
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acjach stresowych (np. zbyt wysoka temperatura wody) koralowce moga usuwac zooksantelle,
co skutkuje utratg koloru — jest to tzw. blakni¢cie koralowcow.

Zadanie 7.1. (0-1)

Napisz, do ktorej grupy glondw naleza zooksantelle. Odpowiedz poprzyj dwoma argumentami.

Zadanie 7.2. (0-1)

Wyjasnij, w jaki sposob globalne ocieplenie moze wplywac na funkcjonowanie koralowcow.
W odpowiedzi uwzglednij role zooksantelli.

Zadanie 8.

Na schemacie przedstawiono cykl rozwojo-
wy jednej z grup grzybow.

Zadanie 8.1. (0-1)

Wybierz cyfre (1-3), ktéra oznaczono mejo-
zg¢, oraz podaj ploidalnos¢ (wartos¢ n) dla
faz oznaczonych literami (A-C).
Oznaczenie MeJozy: .....ooeeeveverievessensiesesennne
Ploidalnosé: A. .......... B. . C. e

Zadanie 8.2. (0-1)

Napisz, ktorej grupy grzybow dotyczy przed-
stawiony cykl rozwojowy. Odpowiedz uza-
sadnij dwoma argumentami.

Zadanie 8.3. (0-1)

Podaj nazwe zwigzku symbiotycznego, ktory wystepuje miedzy grzybami i korzeniami roslin.
Nastepnie zaznacz dwa zdania spoSrod podanych (A-D), ktore poprawnie charakteryzujq te
zaleznos¢.
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A. ZaleznoS¢ ta ma charakter helotyzmu — w niekorzystnych warunkach grzyby przestajg do-
starczac roSlinom substancje odzywcze i ograniczajg ich rozmnazanie.

B. Strzepki grzyba mogg wnika¢ w glab korzenia roSliny, w tym w obreb Sciany komorkowej
pojedynczych komorek.

C. Grzyb dostarcza gtéwnie wodg i sole mineralne, roslina przekazuje produkty fotosyntezy.

D. Zaleznosc ta wystgpuje u drzew i bardzo nielicznych roslin zielnych, rosngcych w bardzo
trudnych warunkach Srodowiska.

Nazwa zaleZnosCl: ..iviviiierinn e seanseannes

Zadanie 9.
Na wykresie przedstawiono zmiany intensywnosci transpiracji kukurydzy w ciggu doby.
440 —
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Zrodio: S. Lewak, J. Kopcewicz, K Jaworski, Fizjologia roslin. Wprowadzenie, Warszawa 2019,

Zadanie 9.1. (0-1)

Odczytaj z wykresu i podaj godzine, w ktorej intensywnos¢ transpiracji kukurydzy jest naj-
mniejsza. Okresl przyblizong ilos¢ wytranspirowanej wtedy wody.

GOUZINAL 1t ieeientaeaeieesesesssansasasessees snsssussssssassssnes snnssnnsasases s es snansssansanassesn s snnssanens

[10SC wytranSpirowane] Wody: ... s s s

Zadanie 9.2. (0-1)

Okresl, jak zmienilaby si¢ transpiracja w godzinach od 12 do 14 w przypadku niedoborow wody
w podlozu. Odpowiedz uzasadnij, uwzgledniajac mechanizm dzialania aparatow szparkowych.

Zadanie 9.3. (0-1)

Wyjasnij, z czego wynikaja zmiany intensywnosci transpiracji w ciagu doby. W odpowiedzi
uwzglednij znaczenie transpiracji dla procesu fotosyntezy roslin C3.

]
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Zadanie 10.

Na rysunku przedstawiono ziemniaka.

Zrbdio: Rothmaler — Exkursionsflora von Deutsehland, Berlin 2000,

Zadanie 10.1. (0-1)

Wskaz, do jakiej grupy — jednolisciennych czy dwuliSciennych — nalezy ziemniak. Odpowiedz
uzasadnij, podajac dwie widoczne na rysunku cechy budowy morfologicznej typowe dla tej grupy
roslin.

Zadanie 10.2. (0-1)

Napisz, z przeksztalcenia ktorego organu powstaly bulwy ziemniaka.
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Zadanie 10.3. (0-1)

Okresl, w jakim kierunku sg transportowane weglowodany w ziemniaku wiosng, podczas roz-
woju czeSci nadziemnych. Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 10.4. (0-1)

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania — wybierz odpowiedz sposrod A-B oraz sposrod 1.-2.
Roztadunek floemu w bulwach ziemniaka ma charakter

A. | transportu biernego 1. | zgodnie z gradientem stezen.
i zachodzi
B. | transportu aktywnego 2. | wbrew gradientowi stezen.
Zadanie 11.

Na wykresie przedstawiono zaleznoS¢ wzrostu siewek pieprzycy siewnej od barwy Swiatta, kto-
rym byly naswietlane.
40
35 Leertt

(8]
=
<

.

wzrost roslin (mm)
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T

T T T T,
dzien 1 dzien 3 dzien 4 dzien 5
+eeeseess Swiatlo czerwone — SWiatlo dzienne

Zrodio: D. Euczycka, G. Zygmunt, Wplyw swiatla LED na wzrost picprzycy siewnej (Lepidium sativium),
LInzynieria Rolnicza” 2012, z. 2.

Zadanie 11.1. (0-1)

Okresl, czy naswietlanie Swiatlem czerwonym moze by¢ wykorzystywane jako metoda stymu-
lacji wzrostu pieprzycy siewnej. Odpowiedz uzasadnij, odwolujac si¢ do danych przedstawio-
nych na wykresie.

10
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Zadanie 11.2. (0-1)

Zaznacz dwa poprawnie sformulowane problemy badawcze przedstawionego doswiadczenia.
A. Wplyw nasSwietlania ré6znymi barwami Swiatla na wzrost siewek pieprzycy siewne;.

B. Wplyw Swiatla na wzrost roslin.

C. Swiatlo czerwone stymuluje wzrost pieprzycy siewne;.

D. Czy barwa Swiatla ma wplyw na wzrost siewek pieprzycy siewnej?

E. Badania nad wplywem barwy Swiatta na wzrost pieprzycy siewne;.

Zadanie 11.3. (0-1)

Ocen, czy na podstawie przedstawionych wynikéw badafi mozna sformulowaé wnioski podane
w tabeli. Zaznacz T (tak), jesli wniosek wynika z tych badan, albo N (nie) — jesli z nich nie wynika.

Najwicksza roznica w szybkoSci przyrostu migdzy roslinami naSwietlanymi $wiatlem T N

L czerwonym i dziennym nastapila czwartego dnia.
2. | Swiatlo niebieskie hamuje wzrost pieprzycy siewne;. T N
3. | Naswietlanie Swiatlem czerwonym usprawnia fotosynteze pieprzycy siewne;. T |N

Zadanie 12.

Na rycinie przedstawiono larwe (A) oraz posta¢ dorostg (B) plywaka zoltobrzezka. Jest to
szybko piywajqcy owad wystepujacy w stojacych wodach stodkich, jednak zdolny rowniez do
lotu. Odzywia si¢ bezkregowcami, np. Slimakami, moze tez polowac na kijanki i male ryby.
Larwa takze wystgpuje w wodzie i jest draplezna Oddycha powietrzem za pomocg syfonu
umieszczonego na koncu odwloka.

Zrédio: A Staiczykowska, Zwierz¢ta bezkregowe naszvch wdd, Warszawa 1986.

11
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Zadanie 12.1. (0-1)
Wykaz zwigzek budowy odnézy krocznych tego owada z trybem jego zycia.

Zadanie 12.2. (0-1)

Okresl, jaki typ przeobrazenia wystepuje w przypadku tego owada. Odpowiedz uzasadnij,
odwolujac si¢ do cech larwy widocznych na rysunku.

Zadanie 12.3. (0-1)

Ocen prawdziwos¢ stwierdzen dotyczacych plywaka zéltobrzezka. Zaznacz P, jesli zdanie jest
prawdziwe, lub F — jesli jest falszywe.

1. | Plywak zéttobrzezek jest przykiadem konsumenta I rzedu. P|F
2. | Pomimo wystgpowania w wodzie larwy plywakéw oddychaja za pomoca tchawek. P|F
W przeciwienstwie do imago larwy nie s zdolne do migracji i s3 narazone na §mieré¢
3. R P|F
w przypadku wyschnigcia zbiornika wodnego.
Zadanie 13.

Na ilustracji przedstawiono schemat uktadu krwionosnego cztowieka.

12
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Zadanie 13.1. (0-1)

Uszereguj wymienione elementy ukladu krwionosnego zgodnie z kierunkiem przeplywu krwi
po opuszczeniu komory prawej.

A. przedsionek prawy E. zyta gléwna

B. pien ptucny F. komora lewa
C. aorta G. zyla ptucna

D. przedsionek lewy

IR B I ORI - . n o iexmn e ratasschminmstenus s isnhssin o damwin sk e o o e S e s S A e e i sk e i

Zadanie 13.2. (0-1)

Podaj nazwe elementu oznaczonego jako X i wyjasnij jego znaczenie dla organizmu czlowieka.

Zadanie 14.

Na schemacie przedstawiono dzialanie mucyn — glikoprotein wystgpujacych m.in. w Slinie i §lu-
zowcee zoladka. W zoladku umozliwiajg one m.in. ochrone przed bakterig Helicobacter pylori,
powodujacg wrzody. ObecnoS¢ mucyn nie pozwala bakteriom dotrze¢ do Sciany zoladka i za-
bezpiecza przed zmianami chorobowymi.

Helicobacter pylori & bakterii mos
legajace do cz¢SC bakterii moze z Fowrotcm
gdzgmcmich trafia¢ do $wiatla zotgdka

receptorow mucyny &%\
e czgéé bakterii moze trafiac

na receptory mucyny

mucyna

wydzielnicza
mucyna
blonowa
odtaczona czesc
Q {7 0 O pozakoméorkowa mucyny
g a))
przypuszczalne ‘\ blona
g.lzltgcsfc odiaczenia - [ . RO cytoplazmatyczna

pozakomérkowej mucyny

00000000000000,0000000000000000/,00000000000000000000000

USRS

80000000000000(0000000000000000(0000000000000000000000000000000080

potencjalna sygnalizacja wewnatrzkomorkowa; przekazanie
informacji, w wyniku ktérej dochodzi do odtaczenia czeéei
pozakomorkowej mucyny wraz z przylaczong bakteria

Zrodio: L Radziejewska, Rola mucyn zotqdkowych w oddzialywaniach z Helicobacter pylori,
.Postepy Higieny i Medycyny Dodwiadczalnej” 2012, t. 66.
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Zadanie 14.1. (0-1)

Okresl, czy dzialanie mucyn chroniace przed Helicobacter pylori jest przykladem odpornosci
swoistej czy nieswoistej. Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 14.2. (0-1)

Podaj nazwe elementu oznaczonego litera A oraz okresl jego znaczenie dla struktury mucyny.

Zadanie 14.3. (0-1)

Napisz, jaki dodatkowy mechanizm chronigcy przed patogenami (poza obecnoscia mucyn)
wystepuje w zoladku.

Zadanie 14.4. (0-1)

Podaj nazwe glownego enzymu trawiennego wystepujacego w zoladku oraz okresl, jaka grupa
zwigzkow organicznych jest przez niego trawiona.

INAZWE EIIZYIIITLT eeuieetiees i e e s et e e e e e e e 2 et £ o224 2022 e et £ 282 202 220 e e s e e

Trawiona grupa zwigzKOw OrganiCZnyChi ... icisienent st e ss s e e

Zadanie 15.

Na rysunku przedstawiono schemat budowy siatkowki oka.

komorki nerwowe siatkowki
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slonecznych
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Zadanie 15.1. (0-1)

Ocen prawdziwos¢ stwierdzen dotyczacych dzialania siatkowki. Zaznacz P, jesli zdanie jest
prawdziwe, lub F — jesli jest falszywe.

Nablonek barwnikowy stanowi aktywna czes¢ siatkéwki, przetwarzajaca bodzce swietl- P|F
ne na impulsy nerwowe.

]
=
]

Swiatlo przed dotarciem do komarek §wiattoczutych przechodzi przez widkna nerwowe.

3. | Preciki odpowiadaja za widzenie barwne. P|F

Zadanie 15.2. (0-1)

Wyjasnij rol¢ pompy sodowo-potasowej w utrzymywaniu potencjalu spoczynkowego blony ko-
morek nerwowych.

Zadanie 15.3. (0-1)

Uzupelnij ponizsze zdania tak, aby zawieraly informacje prawdziwe. Podkresl w kazdym na-
wiasie wlasciwe okreslenie.

Impuls nerwowy powoduje zastgpienie potencjalu spoczynkowego potencjalem czynno-
Sciowym. Polega on na (hiperpolaryzacji | repolaryzacji | depolaryzacji) btony neuronu. Po-
tencjal czynnoSciowy przemieszcza si¢ po blonie neuronu wedlug zasady (od ciala komorki
do dendrytu | od ciata komorki do aksonu). PredkoS¢ przewodzenia jest szczegolnie wysoka
w przypadku wystgpowania otoczek zbudowanych z (melaniny / mieliny | melatoniny).

Zadanie 16.

W tabeli przedstawiono Srednig dobowa produkcje estradiolu i progesteronu w réznych fazach
cyklu miesiecznego.

Faza folikularna Przed owulacja Faza lutealna
Progesteron (mg) 1 4 25
Estradiol (ug) 36 380 250

Na podstawie: B.G. Reed, B.R. Carr, The Normal Menstrual Cycle and the Control of Ovulation, 2018,

Zadanie 16.1. (0-1)

Na podstawie danych zamieszczonych w tabeli sformuluj wniosek dotyczacy zmian produkgji
progesteronu i estradiolu w kolejnych fazach cyklu miesiecznego.
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Zadanie 16.2. (0-1)
Napisz, jak progesteron wplywa na blone sluzowg macicy.

Zadanie 17.

Gen agouti u myszy znajduje si¢ na chromosomie 2. Mutacja tego genu, oznaczana jako A,
powoduje z61ita barwe sierSci. Dominuje ona w stosunku do standardowego, ,,dzikiego™ allelu
powodujgcego szarg barwe siersci. Allel AY jest letalny w uktadzie homozygotycznym — myszy
o tym genotypie ging w okresie rozwoju embrionalnego. Ujawnienie si¢ efektow tego genu do-
datkowo zalezy od polozonego na chromosomie 7 genu odpowiadajacego za przeksztalcenie
tyrozyny w melaning — jego recesywna (c) mutacja powoduje bialg barwe siersci, natomiast
allel dominujacy (C) powoduje sierS¢ barwng. Skrzyzowano z6Ita samice z szarym samcem.
U obu osobnikow nie wystgpowaly allele odpowiadajgce za ubarwienie albinotyczne.

Na podstawie: Mouse Genome Informatics, http:/fwww.informatics.jax.org/

Zadanie 17.1. (0-2)

Wykonaj krzyzowke Punetta (szachownice genetyczng) dla opisanego przypadku. Podaj geno-
typy rodzicow oraz proporcje fenotypow potomstwa.

GENOLYPY TOUZICOW: ..ottt et e e e s s e s s s s s e s ss s s

Fenotypy POTOMSIWAL ..viiiiiiicit i irmi et s ss s e st sa s e sn s e eh s shas s saas e san s e sr s shan s snnes

Zadanie 17.2. (0-1)

Podaj wszystkie mozliwe fenotypy potomstwa powstalego po skrzyzowaniu bialego samca ho-
mozygotycznego pod wzgledem obu gendéw z podwdjnie heterozygotyczng samica.

Zadanie 17.3. (0-1)

Okresl, czy geny odpowiadajace za biala i zolta barwe siersci sa genami sprzezonymi. Odpo-
wiedz uzasadnij.
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Zadanie 18.

Ponizej podano dwa fragmenty nici mRNA — standardowej oraz powstatej na skutek trans-
krypcji zmutowanego genu.

Standardowa ni¢: AUGAACCUGUGGACG
Ni¢ powstata w wyniku mutacji: AUGAACCUGUAGACG

Zadanie 18.1. (0-2)

Korzystajac z tabeli kodu genetycznego, odczytaj i zapisz sekwencje aminokwasow peptydow
powstalych w wyniku translacji tych fragmentow mRNA. Okresl, czy mutacja bedzie miala
istotny wplyw na wlasciwoSci powstalego peptydu. Odpowiedz uzasadnij.

Sekwencja standardowego PeptydU: ... e

Sekwencja peptydu powstalego w wyniku mutacjiz ...

Zadanie 18.2. (0-1)
Napisz, ktory typ mutacji zaszedl w przypadku tego genu.

Zadanie 19. (0-1)

Bakteria glebowa Agrobacterium tumefaciens jest czgsto wykorzystywana przy modyfikacjach
genetycznych roSlin. Zawiera ona plazmid Ti, ktory wbudowuje si¢ w DNA komorki rosSlinne;.
Zwykle efektem jest powstanie narodli, jednak w obreb plazmidu mozna wbudowac inne geny,

ktore sa w ten sposob wprowadzane do genomu komorki roslinne;.
Na podstawie: S. Lewak, J. Kopcewicz, K. Jaworski, Fizjologia roslin. Wprowadzenie, Warszawa 2019.

Okresl, czy rosliny zmodyfikowane z wykorzystaniem Agrobacterium tumefaciens beda roslina-
mi transgenicznymi. Odpowiedz uzasadnij.

Z.adanie 20.

Niecierpek zwyczajny to roslina typowa dla lasow liSciastych. Rosnie w miejscach wilgotnych,
przy niedoborze wody w podfozu lub przy silnym naslonecznieniu szybko wigdnie. Osigga
wysokos¢ do 100 cm, ma miesistg todyge o wyraznych zgrubieniach w miejscach wyrastania
liSci. Liscie sg wydluzone, o falistym brzegu, cienkie i delikatne. Podobnie jak fodyga nie majg
wloskow. Kwiaty sg zolte, zebrane po 1-6.

17



Pobrano z arkusze24.pl

Biologia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Zadanie 20.1. (0-1)

Okresl, czy niecierpek zwyczajny jest rosling stenohydryczng czy euryhydryczng. Odpowiedz
uzasadnij jednym argumentem uwzgledniajacym informacje zawarte w zadaniu.

Zadanie 20.2. (0-1)
Dopasuj opis grupy ekologicznej roslin (A-E) do jej nazwy (1-4).

L. hydrofity  A. RoSliny przystosowane do wysokiego zasolenia podloza.

2. halofity B. Rosliny o twardych, skorzastych liSciach, przystosowane do suchego klimatu.
3. sklerofity ~ C. RoSliny rosngce w wodzie.

4. sukulenty  D. RoSliny rosngce w miejscach o umiarkowanej wilgotnosci.

E. Rosliny o migsistych liSciach magazynujacych wode, przystosowane do su-
chego klimatu.

Zadanie 21. 1970 r. i 1980 r. 1990 r. i 2000 r.

Na schematach przedstawiono tancuchy pokar-
mowe u wybrzezy Wysp Aleuckich do lat 80.
XX w.iod lat 90. W tym regionie licznie wyste-
puja ryby, ktore rozmnazaja si¢ i zyja w zbioro-
wiskach duzych brunatnic (tzw. kelp).

Zadanie 21.1. (0-1)

Sformuluj stwierdzenie dotyczgce wplywu wydr
na strukture tego ekosystemu przed 1980 r.
W odpowiedzi uwzglednij zalezno$ci miedzyga-
tunkowe Iaczgce elementy tego lancucha pokar-
mowego.

brunatnica "

rzadkie
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Zadanie 21.2. (0-1)

Podaj poziom troficzny, do ktérego w tym ekosystemie nalezg orki.

Zadanie 21.3. (0-1)

Okresl, jaki wplyw na liczebnos¢ populacji ryb w tym obszarze mialy zmiany, ktore nastapily
od lat 90. Odpowiedz uzasadnij.
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